

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES

En el frente de Teruel, las fuerzas republicanas dedicaron la jornada a consolidar las posiciones últimamente ocupadas

NUESTRAS BATERIAS ANTIAEREAS DERRIBARON UN TRIMOTOR REBELDE

LA VISITA DE LOS DIPUTADOS LABORISTAS

Notarios de la fe española y de la invasión extraña

Los nueve diputados laboristas que han visitado la España leal después del jefe del partido, Mr. Attlee, y sus acompañantes...

Ya el honorable Attlee levantó el telón y comenzó a verse el escenario. Sus camaradas que han sido nuestros huéspedes...

Bueno que lo negaran en el campo fascista; pero asombra que necesitasen más testimonios de los ofrecidos por Gobiernos...

Cuando esa llaga quede cicatrizada y la ley internacional vigente, España recobrará su derecho a procurarse material de guerra...

LA NO INTERVENCION

Ahora, dice el comunicado del Comité, se van a realizar conversaciones privadas entre los miembros sobre la beligerancia y la retirada de los voluntarios

La reunión celebrada ayer por el Subcomité de Londres. Londres, 11.—El Subcomité de no intervención se reunió, a las once y cuarto de la mañana, en el Foreign Office.

El comunicado facilitado al término de la reunión celebrada hoy por el Subcomité de no intervención dice que ahora se van a realizar conversaciones no oficiales entre los miembros del Comité...

En la reunión de hoy se han tratado todos los aspectos del plan, es decir, retirada de los voluntarios extranjeros, derechos de beligerancia, plan de observación que será enviado al Gobierno español...

El Subcomité ha acordado, además, someter al Comité plenario su acuerdo de destinar un crédito de 5.000 libras esterlinas para el estudio de las probabilidades administrativas en relación con la aplicación del plan.

El secretario manifestó que se había contratado especialistas en cuestiones de abastecimientos y expertos sanitarios.

Según el comunicado, en la reunión de hoy se han realizado importantes progresos sobre el conjunto del problema y sobre la preparación de los cálculos del coste de aplicación del plan...

En el curso de la discusión no se han apreciado dificultades sobre la composición de las Comisiones que serán enviadas a España. La próxima reunión del Subcomité tendrá lugar el jueves por la mañana.

CATALUÑA ORIENTACIONES DE ALTA POLITICA SOCIAL

VI EL CARACTER TRADICIONAL

Todos los carógrafos de Cataluña hablan de su fuerte espíritu tradicional. ¿Qué se quiere demostrar con eso? Despacito, muy despacito con el sentimiento catalán respecto a la veneración que siente por sus glorias tradicionales.

En primer lugar, Cataluña rinde ferviente homenaje a los hombres, edificios, lugares que representan un acto histórico que rima perfectamente con el concepto personalísimo de Cataluña como pueblo. Hombres que encarnan una faceta viva de su personalidad: Casanovas.

Esa manifestación de cada año, muchas veces realizada entre filas de guardias civiles; esa manifestación ante el monumento del gran ciudadano, es una prueba demostrativa del amor a la tradición. Así, otra figura venerable como la de Francisco Maciá logra el mismo respeto tradicional. Y cualquier catalán sensible de alguna edad no pasará ni una sola vez por la calle de Baleares que no exclame condoñido: «Aquí cayó asesinado Francisco Layret.»

Amor a lo tradicional que no degenera nunca en fetichismo, en idolatría. Esta tradición del pueblo catalán es de reminiscencia helénica; es decir, es todo lo contrario del fanatismo de los tradicionalistas navarros, que elevan a la categoría de personalidad sagrada a una entelequia—ya ni siquiera es una persona existente—, a una entelequia que lleva un viejo rótulo que dice: «Dios, patria y rey.»

En Cataluña, la figura tradicional es siempre un ser humano. No se produce allí esa tendencia asiática que se dobla hacia la divinización. Por ejemplo, de un hombre tan en carne viva como Lenin, se está creando un dios, hermético y grandioso, en la Rusia revolucionaria. Sin embargo, Grecia no ha transformado en divinidades a ciudadanos tan supremos como Platón, Homero, Sócrates y Pericles.

De tal estilo espiritual y civilizador es el carácter tradicional de Cataluña. Ama sus glorias, después de bien analizadas y cerminadas; ama sus instituciones cuando ha comprobado que verdaderamente interpretan su psicología social; ama su arte, puesto que lo sabe nacido de sus mismas entrañas creadoras; ama su paisaje; ama su lengua. Es la tradición del intelecto y del sentimiento. De ahí se deriva la conciencia plena de su originalidad.

ESPIRITU CULTURAL

Por esa profunda manera de ser, el español que mejor interpreta el caudal de las aspiraciones unánimes de Cataluña se llama Francisco Pi y Margall. Es el cerebro más mediterráneo de los últimos cien años españoles. El federalismo, mejor dicho, la idea federativa pimaragalliana es «hija predilecta del Mediterráneo». El Renacimiento italiano alcanza zonas más altas merced a la noble emulación de los distintos pueblos de Italia. Si en Florencia hay artistas y poetas admirables, también los hay en Venecia, también los hay en Parma, también los hay en Roma. El imperialismo actual no logrará jamás un Renacimiento.

Todas estas cosas las saben bien los hombres más cultos de Cataluña. Hay un Maragall magnífico que satura de su lírica catalanidad todo el fin de siglo decimonónico. Hay un Guimerá que lleva en la frente un soplo de vigor ascencial. Cuando el teatro sigue derroteros fatales surge «Terra baixa», vibrante son de las antiguas escenas tradicionales. El caso mismo de Rusiñol: dos de sus dramas, «L'heroe» y «El místich», escritos y estrenados en horas de fiebre, señalan un matiz vigoroso del libre espíritu cultural de Cataluña. Y si con Guimerá y Rusiñol se quiere formar la trilogía perfecta de la dramática catalana del último tercio de siglo, que valga el nombre de Ignacio Iglesias. Mientras tanto, lucen en Cataluña cerebros privilegiados, «algo de Francia, de Grecia y de Florencia», que se llaman Pompeyo Gener, José Carner, Gabriel Alomar, Alejandro de Piquer, Apeles Mestres, cerebros que no se entregan a los maquiavelismos de la Lliga y laboran autónomos en su fuerte individualismo.

Al mismo tiempo de celebratísimo catalán abre salones de arte a las influencias extranjeras. Se llena Barcelona entonces de una saturación potente de las estéticas europeas que le llegan a través de los artistas franceses.

Es la juventud, la brava «juventud» de Barcelona, la que abra su torre en el cerco que alcanza su lengua; pero desde lo alto de su atalaya se divisan todos los horizontes. Esa juventud catalana abrió la Galería Dalmau para celebrar una Exposición del Arte nuevo francés. Revaloramos aquel episodio cultural y dejemos correr algunos nombres suavemente: Picasso, nuestro Picasso, de hoy, ya triunfa en aquella gran asamblea pictórica de corrientes internacionales celebrada silenciosamente en Barcelona.

Otro nombre, Joaquín Sunyer, renovación constante de su espíritu, que alcanza puesto destacado en este prólogo que anuncia el renacer del pueblo catalán.

AL DIA

Noticias comentadas del "otro mundo"

La nueva Academia de Bellas Artes que los fascistas han organizado en Salamanca la preside el conde de Romanones. Vamos, sí... Que sigue cojeando.

Al llegar a la zona invadida un tal Kake-Hova, que es el representante diplomático que los japoneses les han echado a los fascistas, el hombrecillo ha dicho: «El mayor honor de mi vida es representar a mi país ante el generalísimo Franco.»

He ahí un hombrecillo que declara que no tiene honor.

La «Junta técnica de Burgos» (1) ha designado los técnicos que estudiarán las bases sobre que deba establecerse el monopolio del vino. Aunque no se dan nombres, suponemos que les presidirá Queipo.

El cardenal Antonelli, que visita a los vendepatrias en representación del Papa, ha dicho en Salamanca: «Yo, que conozco el trabajo de que son capaces los españoles...» Bueno; pero no esos, cardenal. Esos, por no trabajar, han organizado el «fregao» que habrá apreciado su eminencia.

Por cierto que en la recepción salmantina de ese enviado del Papa dijo el cardenal Segura: «La causa de Franco, que es la causa de Cristo en la Tierra...»

«Si Cristo volviera, que no volverá para no tropezarse con ciertos... cristianos», el crucificado por Cristo, personalmente, lo sería ahora el cardenal Segura, por embustero. Aquí, visperas renovantistas de Cataluña, damos fin a esta sexta orientación. Suponemos bien abocetada la valencia racial del alma catalana para poder escribir otras orientaciones que se reflejen al momento psicológico de la vida catalana, momento quizás el más grave de la vida española.

Nuevo viaje, más estudios y más buceamientos, y a seguir laborando.

INFORMES OFICIALES

Escasa actividad en los sectores del Ejército de Levante

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: LEVANTE.—La jornada ha transcurrido con escasa actividad, dedicándose las fuerzas republicanas a consolidar las posiciones últimamente ocupadas. La aviación facciosa actuó durante todo el día, bombardeando y ametrallando varias posiciones propias. Nuestras baterías antiaéreas consiguieron derribar un trimotor enemigo entre Mina y Rubiales. En las zonas de los demás Ejércitos, sin noticias de interés.»

Los aviones facciosos dejaron caer algunas bombas sobre las barriadas extremas de Barcelona

EJERCITO DEL AIRE.—Sin lograr objetivo militar o semimilitar alguno, caso de que lo buscara, la aviación facciosa realizó, a las diecinueve diez horas, una incursión por los alrededores de la capital barcelonesa, arrojando varias bombas en la barriada de Casa Antúnez y en la de San Andrés, causando algunas víctimas, cuyo número se desconoce a la hora de redactar este parte. Cazas leales se elevaron e impidieron que los aviones facciosos continuaran su incursión sobre la ciudad.»

CONTESTANDO AL TELEGRAMA DE PRIETO

“En Teruel—dice el general Rojo—, la República ha encontrado su Ejército”

Barcelona, 11.—Nota facilitada por el ministerio de Defensa Nacional: «El general Rojo ha remitido al ministro de Defensa el siguiente despacho: «Recibo su telegrama comunicándome concesión y recompensa su felicitación en nombre Gobierno. Se lo agradezco profundamente. No la merezco más que cualquier otro de los que aquí han perdido su sangre, cosa que aún no he hecho yo. Me bastaba con ver al Ejército, al país y al Gobierno que lo dirige, satisfecho del resultado de las operaciones, cuya gloria corresponde por entero a cuantos nos han dado este triunfo con su sacrificio, y yo lo estaba no sólo con ver triunfante al Ejército popular, al que me siento orgulloso de pertenecer, sino por haberle visto decidido y valiente en la lucha, abnegado en el sacrificio, noble y digno en la conducta con los vencidos y guiado por jefes y comisarios en los que no ha flaqueado el entusiasmo y la destreza. En Teruel se ha obtenido un triunfo militar positivo; pero lo que vale más es que en Teruel la República ha encontrado su Ejército, con el que puede la España democrática, republicana y progresiva tener fe ciega en su victoria. Al reiterar a V. E. y al Gobierno mi gratitud, me honro en proponerle la creación de un sello distintivo para cuantos han tomado parte en estas bravas operaciones. Le saluda.»

La jornada en los sectores de Aragón

ACTIVIDAD DE LA ARTILLERIA Y LA AVIACION

Barcelona, 11.—Nuevamente los artilleros republicanos han causado severo castigo a las tropas facciosas, cuyos jefes se empeñan en situar algunos contingentes en los cuarteles de la Ermita de Salas y Castillo de Figueruela. Nuestras baterías han dado al traste con los proyectos de los adversarios, pues advertida a tiempo la movilización enemiga, se abrió fuego contra dichos lugares y se obligó a los rebeldes a marchar de aquellos puntos. Después de esto todo ha sido calma en los sectores de Huesca, a excepción de algunos tiroteos a la hora de los relevos. Por la línea del norte de la provincia de Huesca no se ha registrado hoy novedad alguna. Las tropas se han dedicado a reforzar las defensas y a reparar algunos puestos. Los rebeldes están retraídos por este sector. La aviación facciosa voló sobre algunas posiciones republicanas en la zona de Huesca y por el sector Noroeste de Zaragoza. Fué hostilizada por el fuego de nuestras baterías antiaéreas. También han volado los aparatos republicanos, que se internaron por territorio faccioso.

Las baterías enemigas de Almuédvar y Ermita de Santa Quiteria dispararon contra nuestros puestos de Tardienta, sin que la agresión nos causase baja alguna. Por Aguilón, Bádenas, Armillas, Martín del Río, Utrillas, Pancrudo y Rillo hubo tranquilidad.

Los aviones facciosos sobre la costa mediterránea

LOS CAZAS REPUBLICANOS AHUYENTAN A TRES ENEMIGOS NO PUDIERON BOMBARDEAR SAGUNTO

Castellón, 11.—A las once y media han sonado las sirenas de alarma por la presencia de tres aviones facciosos, que han arrojado ocho bombas explosivas y cuatro incendiarias sobre la huerta, lejos de la población, no causando desgracias ni daños. Los cazas republicanos obligaron a huir a la aviación facciosa.

ALARMA SIN CONSECUENCIAS EN SAGUNTO

Sagunto, 11.—A las quince treinta sonaron las sirenas de alarma como medida de precaución. Cesó la alarma diez minutos más tarde.

el cese de alarma, después de desaparecer al peligro.

ALGUNAS BOMBAS SOBRE LAS INMEDIACIONES DE VILLARREAL

Castellón, 11.—Poco antes de las siete de la tarde se ha reproducido en esta capital la alarma, por haberse avistado tres aviones facciosos, procedentes del mar, que se dirigieron hacia Burriana y después marcharon hacia Sagunto.

Un buque holandés torpedeado frente al cabo San Antonio

Alicante, 11.—A las ocho y media de la mañana, el semáforo del Cabo San Antonio observó que un buque que navegaba con rumbo norte a unas seis millas del Cabo le ocurría alguna anomalía, porque detenía su marcha y sus tripulantes ocupaban los botes de salvamento. Poco después se comprobó que el buque acababa de ser torpedeado por un submarino pirata, que huyó una vez realizada la agresión.

Se avisó a las autoridades marítimas de Jávea, que en varias embarcaciones salieron a prestar auxilio a los naufragos. También se

En el momento de dar el cese de la alarma ha aparecido otro avión faccioso por la parte de Oropesa. Este aparato pasó por encima de Castellón y se dirigió a Villarreal, donde dejó caer algunas bombas, que por haber caído en las inmediaciones de la población y no dentro del casco de la misma no causaron desgracias personales ni daños de consideración.

Los aviones rebeldes desaparecieron después con rumbo a Palma de Mallorca.

Se enviaron otros socorros desde Alicante.

El barco hundido era el holandés «Hannaah-Holland», que se dirigía a Valencia con cargamento de alubias y trigo.

La agresión ocurrió a cuarenta y siete millas de Valencia, precisamente a la mitad de la distancia que hay entre Alicante y Valencia.

Los tripulantes del «Hannaah-Holland», una vez salvados, fueron llevados a Jávea, donde han sido debidamente atendidos por las autoridades.

Lo que refiere un soldado que estuvo catorce días en el Gobierno civil de Teruel

Barcelona, 11.—En el antedespacho del subsecretario de la Presidencia hemos tenido ocasión de conversar con un jefe de la 83 Brigada que fué hecho prisionero en Teruel y consiguió escapar con otros compañeros de prisión. Entre otras cosas, nos ha manifestado que el día 22 de Diciembre, con motivo del asalto al edificio del Gobierno civil, cayó prisionero y estuvo catorce días encerrado en un sótano, junto con otros carabinieri y dos soldados, hasta que a consecuencia de la voladura de aquel edificio pudieron escapar por un agujero.

Agregó que del citado edificio quedó en pie ni un solo tabique. En los primeros días los facciosos que se hacían fuertes en el Gobierno civil les daban media copa de café y dos galletas. Después solamente latas de sardinas procedentes de Vigo, que no comían por no tener agua y a fin de verse libres del calvario de la sed.

Nuestro interlocutor tiene verdadero interés en averiguar el paradero de un cabo que creyó pertenecer al regimiento número 18 y que estaba de guarnición en Teruel. Este muchacho, con frecuencia y exponiéndole a que le vieran, arrojaba a dicho jefe y a los demás compañeros de prisión bolas de nieve para que pudieran aplacar la sed. Además, muchos días les animaba diciéndoles que pronto acabaría el calvario, ya que se oían en la capital los disparos de las fuerzas republicanas que iban a libertarlos.

«Como este cabo—ha dicho el oficial en cuestión—supongo que ha debido ser hecho prisionero, tengo interés en saber su paradero. Sólo sé de sus señas personales que en las mejillas tiene una señal como de haber estado herido. Mi interés se encamina a que se tenga en cuenta su comportamiento».

TERUEL Y EL EXTRANJERO

El «Times» reconoce la superioridad progresiva del Ejército republicano

Londres, 11.—Comentando la victoria del Ejército republicano en Teruel, el «Times» dice: «La victoria de los gubernamentales dará confianza en el nuevo Ejército, reclutado y entrenado en el curso de los dos meses. Este nuevo Ejército ha obtenido su primer éxito como fuerza completamente organizada contra un enemigo que desde su fracaso, hace un año, ante Madrid, sólo había conocido la victoria. Parece ser, además, que el nuevo Ejército ha sido colocado bajo el mando de jefes que

no temen tomar la iniciativa de operaciones. Es evidente que el fin que perseguía al atacar Teruel no era sólo el de acortar el frente, sino también el de echar por tierra el plan de avance general establecido por los jefes rebeldes.

El por venir dirá la importancia del triunfo de los gubernamentales. Sólo puede decirse por ahora que ya no parece existir entre los dos bandos la misma desigualdad militar que parecía patente hace un mes.»

REUNION DE AUTORIDADES

Se acuerdan normas para la evacuación de la población civil de Madrid

Ayer tarde recibió el alcalde a los periodistas. Dijo que no eran exactas las informaciones aparecidas en los periódicos, hace días, en las que se hablaba de una reunión celebrada por los tenientes de alcalde y en la que se habían abordado asuntos relacionados con la evacuación de la población civil de Madrid.

Tal reunión no ha existido, y, por tanto, no hubo acuerdo de ninguna clase.

Dijo después que ayer mañana, y bajo la presidencia del gobernador civil, se había celebrado una reunión a la que asistieron él, como alcalde, representantes de las diversas minorías municipales, el delegado de Evacuación, camarada Encinas; el comisario Ilerra, representando a la Dirección General de Seguridad, y el jefe de Estadística del Ayuntamiento, que es el que lleva todo lo relacionado con las cartillas de abastecimiento.

Agregó que todos los reunidos habían expuesto sus puntos de vista respectivos sobre el problema, y expresaron la confianza de que en la evacuación se seguiría un orden concreto. La primera fase abarcará a las personas que no residían en la capital de la República antes del 18 de julio de 1936. Ello hará que abandonen la capital unas doscientas mil personas, y de esta forma se dará un gran paso.

Después correspondió a los funcionarios declarados cesantes por considerarse desafectos al régimen, y a sus familiares. Así evitaremos que en Madrid continen

nuen residiendo personas de espíritu dudoso y cuya estancia no es conveniente en los momentos actuales, y sucesivamente se irán realizando otras evacuaciones, de acuerdo con la realidad de los momentos que viva la capital.

Terminó diciendo que en breve la Alcaldía hará público un bando contenido en detalles relativos a la evacuación, personas a quienes afecta, profesiones, etc. También se repartirá un padrón a los porteros y Comités de vecinos para que los hagan llegar a los inquilinos de las casas respectivas y éstos los llenen, determinando en las hojas las profesiones que desempeñan, tiempo que llevan residiendo en Madrid y otros datos que se estimen de interés, todos los cuales podrán ser comprobados fácilmente por medio de las estadísticas que obran en poder de las autoridades.

AGRUPACION DE PERIODISTAS

El próximo jueves, día 13, a las tres y media de la tarde, se celebrará asamblea general ordinaria con arreglo al siguiente orden del día:

Elección de Mesa de discusión; lectura y aprobación del acta anterior; aprobación de cuentas (las cuales se hallan en Secretaría, a disposición de los sindicalistas); gestión de la Directiva; elección de cargos, y preguntas y proposiciones.

Madrid, 8 de Enero de 1938.—El secretario general, Isidro R. Méndez.

Ayer abandonaron Madrid los diputados laboristas

Como habíamos anunciado, ayer por la mañana emprendieron su viaje de regreso a Valencia y Barcelona los nueve diputados laboristas y los dos periodistas ingleses que han sido nuestros huéspedes de honor desde el sábado.

Todos ellos marchan satisfechos de su estancia en la capital de la República y de cuanto han podido apreciar en su viaje informativo por el sector Centro.

Las impresiones que refieren los diputados ingleses al llegar a Valencia

Valencia, 11.—A las seis de la tarde han regresado de Madrid los diputados laboristas ingleses. Una hora después estuvieron en la Delegación de la Presidencia del Consejo de ministros, en unión del comandante Espín, que los acompañó por encargo del jefe del Gobierno. Allí conversaron con los periodistas, y el ex ministro de Minas del primer Gabinete laborista Mr. Siawell hizo las siguientes declaraciones:

«Nuestra visita a Madrid nos ha causado excelente impresión. Ha sido para nosotros asombroso presenciar la vitalidad y el entusiasmo del pueblo madrileño, que desarrolla su vida normal. Todo el pueblo es optimista. Hemos podido comprobar también la eficacia de las fuerzas integrantes del Ejército republicano, y nuestra impresión es inmejorable. Visitamos las trincheras y hablamos con oficiales y soldados, advirtiendo en todos ellos un espíritu magnífico de lucha. Deseamos vivamente el regreso a Londres para poder exponer nuestras impresiones y hacer que se incremente la ayuda a la España republicana, sobre todo en alimentos, de los que más escasean, y también para presionar sobre el Gobierno inglés, con objeto de que éste también intensifique su ayuda.»

En Inglaterra diremos también, por cuanto hemos visto en los trenes y en la retaguardia, que la República española triunfará. Desde el comienzo de la guerra, la clase trabajadora inglesa ha estado con la República española en artículos, en mítines y en cuantas ocasiones se plantea el caso, así como en la organización de Comités de ayuda a España. La labor que nosotros nos proponemos realizar, en cuanto regresemos a nuestro país, se encaminará a que el Gobierno inglés acabe con la farsa de la no intervención y se faciliten los medios de lucha a que el Gobierno de la República tiene perfecto derecho.

Finalmente hemos de expresar nuestra gratitud por la amabilidad con que hemos sido tratados en España. Hemos oído hablar de la hospitalidad española; pero nunca pudimos imaginarnos ésta, tal cual es. Al mismo tiempo hemos podido observar la unidad que existe en la clase trabajadora española, unidad que presta un apoyo muy eficaz a la República española y que beneficia y presta un gran servicio a la clase trabajadora inglesa.

Después de estas declaraciones, los diputados ingleses fueron obsequiados con un espléndido «lunch», al que asistieron también las autoridades de Valencia y el presidente de la U. G. T., Ramón González Peña.

Mañana los diputados ingleses visitarán a los prisioneros que han en esta provincia. Después irán a la Escuela Popular de Guerra, donde serán obsequiados con un almuerzo, y por la tarde seguirán su viaje a Barcelona.

En Teruel han estado unas cuantas horas los diputados ingleses Mr. Thomas Williams y Mr. Aneidin Bevan, quienes mañana se unirán a sus compañeros en Barcelona.

LA GUERRA EN ORIENTE

La reunión de la Conferencia imperial en Tokio ha suscitado justificadas alarmas en la opinión inglesa

La referencia oficial

Tokio, 11.—La Conferencia imperial ha celebrado su reunión, con asistencia del emperador, el jefe del Estado Mayor imperial y varios jefes militares y navales. Se asegura que se han confirmado las decisiones del Gobierno para suprimir el régimen antijaponés en China. Se han aprobado asimismo todas las medidas políticas y militares para la realización del programa japonés en China.

kio aumenta la ansiedad con que la Prensa inglesa sigue el desarrollo de la acción japonesa en China. Hoy mismo se sabrá si el temor de una declaración oficial del estado de guerra acarreará el bloqueo indirecto de puertos neutrales.

Los periódicos publican en primera página con grandes caracteres titulares como «El comercio británico en Hong Kong está en peligro». El «Daily Herald», por ejemplo, se hace eco de rumores según los cuales los japoneses piensan ocupar militarmente toda la Concepción internacional si el Consejo municipal no atiende sus peticiones.

El «Times» resume los resultados de seis meses de conflicto, y dice que el Japón ha perdido más que ha ganado. Además, destruye en China sus mercados, al mismo tiempo que dilapida su Tesoro.

Los mil refugiados chinos fallecidos en la Concepción internacional

Shanghai, 11.—En la semana última han fallecido en la Concepción internacional 2.300 chinos que se hallaban refugiados en ella, como otros muchos miles han muerto desde la toma de Shanghai por los japoneses. La mayoría de las defunciones se debe a enfriamientos. También se han registrado numerosos casos de sarampión.

LOTERIA NACIONAL

Los premios mayores del sorteo de ayer

Barcelona, 11.—Números de los premios mayores de la lotería en el sorteo celebrado hoy: 2.199, 120.000 pesetas, Jaén. 14.570, 45.000 pesetas, Madrid. 20.415, 25.000 pesetas, Madrid. Premios de 1.500 pesetas: 29.526, reserva; 33.587, Barcelona; 31.545, Barcelona; 2.293, Barcelona; 34.695, Barcelona; 14.929, reserva; 12.224, Madrid; 24.067, reserva; 6.027, Valencia, y 3.305, Mahón.

El viaje de Hitler a Italia será en Mayo

Berlín, 11.—Parece que el viaje de Hitler a Italia se verificará el 9 de Mayo y durará una semana. Hitler hará la visita como jefe del Estado y del Gobierno. En cuanto la visita al Papa, los centros nazis la consideran «absolutamente irrealizable».

La Cámara francesa reeligió presidente a Herriot

París, 11.—Esta tarde ha tenido lugar la sesión de reapertura del Parlamento. Constituida la Mesa de edad, el

decano pronunció un discurso diciendo que en Europa el horizonte político permanece sombrío. «Tenemos que hacer algo mejor que refir entre nosotros. Hay demasiados problemas pendientes, de los que depende el porvenir de todos, y los debemos resolver unidos.»

La Cámara ha reeligido su presidente al Sr. Herriot.

EL CODIGO DE LA PAZ SOCIAL

La Confederación Patronal francesa secundará la iniciativa de Chautemps

París, 11.—La Confederación Patronal y sus agrupaciones provinciales han acordado secundar los acuerdos del Gobierno para reforzar la paz social, participando en las consultas que se proyectan.

Austria y Hungría rechazan la peligrosa colaboración con Mussolini

Budapest, 11.—Se ha facilitado un comunicado de la primera conferencia celebrada por los representantes de las potencias firmantes del protocolo de Roma. Parece ser que esta primera re-

unión ha puesto de manifiesto ciertas discrepancias de criterio, pues Hungría y Austria no parecen estar dispuestas a adherirse a Italia en el frente ideológico, que podría comprometer sus buenas relaciones con las grandes potencias occidentales, en tanto que Italia no podría ofrecerles nada para darles satisfacción.

LAS VERDADES AMARGAS

No quieren saber nada de Roosevelt ni de Baldwin

Berlín, 11.—El Gobierno nazi ha prohibido la entrada en Alemania de las ediciones, en alemán, de los discursos de Roosevelt y del político inglés Baldwin, por estimar que ambos textos no pueden ser puestos en manos del público alemán.

Convocatorias

Partido Comunista.—Hoy, a las diez de la mañana, reunión de las fracciones de Tranvías y de Espectáculos públicos; a las seis de la tarde, de todos los pertenecientes a Sanidad, dependientes de Bares y directivos de la Construcción, y a las siete, de la de Relojeros, en Los Madrazo, 34.

LA HOGUERA DE MUSSOLINI EN EL MUNDO MUSULMAN

El sabio arqueólogo inglés Starkey asenado en Palestina

Jerusalén, 11.—Los terroristas árabes han asenado al arqueólogo inglés J. Starkey, que realizaba notables trabajos de investigación. Los terroristas le obligaron a descender del automóvil que ocupaba e hicieron fuego contra él, hasta dejarlo muerto.

Entre sus descubrimientos figura una fortaleza que se remonta a la época de Jeremías.

Persecución de los autores

Jerusalén, 11.—Unas patrullas de soldados y policías, con perros especializados, trabajan en gran escala para descubrir a los autores del asesinato del arqueólogo inglés J. Starkey.

Se han practicado numerosas detenciones, habiéndose cercado previamente los pueblos donde se practicaron.

En el norte de Palestina se observa la presencia de una fuerte banda

Haifa, 11.—Han sido enviados refuerzos al norte de Palestina, por haberse advertido allí la presencia de una fuerte banda armada.

ARIOS ACUERDOS

Se reunió el Consejo de la Generalidad

Barcelona, 12 (madrugada).—Se ha reunido el Consejo de la Generalidad. Cuando salió el señor Companys, dijo que, disuelto el departamento de Abastos con objeto de dar más eficacia al de Trabajo y Obras públicas, que venía regentando el Sr. Videllas, y mantener en el Gobierno la proporcionalidad de las fuerzas que componen, se había resuelto desglosar los citados departamentos. Al frente de la Consejería de Trabajo seguirá el Sr. Videllas, y será consejero de Obras públicas el Sr. Serra Pamies.

Espectáculos

TEATROS

ALKAZAR.—5,30, Andalucía la brava.

ASCASO.—5, El místico (creación de Pepe Romeu).

BARRAL.—5,30, Tortosa y Soler. (Dos horas de risa).

ESLAVA.—5, Don Juan Tenorio sonoro (Rafael Arcos-Laura Piniños) y Orquesta K. D. T.

ESPAÑOL.—5,30, Fuenteovejuna (acontecimiento artístico de la presente temporada teatral, formidable creación de Carmen Muñoz Gar).

FIENCARRAL.—5,30, La Dolorosa y Los Claveles.

GARCIA LORCA.—3,45 y 6, Anita Valle, Olimpia Asensi, Joaquina Carreras, Luigi Keaton, Niño Alegria, Paco el Loroquino, Los Richard, Nita Dauro, Lolita de Málaga, Guillén, Sepepe, Mari Teve, Pompoff, Thedy, Orquesta Madrid, Fiesta americana.

IDEAL.—4,30, La marcha de Cádiz, Molinos de viento y La buena sombra.

JOAQUIN DICENTA.—5,30, Las inocuarias. (Supervetette, Amparito Sara).

LARA.—5, Los ahuecos (por Loreto Prado y Enrique Chicote).

LATINA.—5, Escaracha. (El Americano, el Chozas, Lucena).

MARAVILLAS.—5,15, Tati... Tati... (Supervetette, Conchita Rey).

MARTIN.—5,15, Mujeres de fuego. (Supervetette, Anita Flores).

PARDIÑAS.—5,30, La bruja (por Cándida Suárez, Rafaela Haro, Calvo de Rojas, Caballero).

PAYON.—5, España en pie. (Reportaje de la revolución).

POPULAR.—5, ¿Que me la traigan! (Supervetette, Isabelita Nájera).

PROGRESO.—5,15, Amparo, la de Triana (escenas de la vida del inmortal escritor D. Joaquín Dicenta y una cantora; éxito cumbre).

ZARZUELA.—5,30, Numanca (del inmortal Miguel de Cervantes, adaptación de Rafael Alberti; formidable acontecimiento; éxito sin precedentes).

ACTUALIDADES.—Desde las 11, semana Fox, Ginebra y su lago, Un instante de locura, Dolor de muelas, Bail, colmena humana; Monerías de barro, España al día número 39, Ocupaciones peligrosas, La ruta del Oeste, La conquista de Teruel (film realizado por la Sección de Información de la 46 División).

ASTUR.—4 y 6, ¿Hombre o ratón? (dos horas de risa, por Eddie Cantor).

AVENIDA.—3,45 y 6 (secciones numeradas), segunda semana del formidable film de éxito creciente Bajo dos banderas (soberbia realización de Claudette Colbert, Ronald Colman, Victor Mac Lagien; la maravilla cinematográfica de la temporada).

BARCELONA.—3,30 y 5,45, Un perfecto caballero (primer reestreno).

BELLAS ARTES.—Desde las 4, La patrulla perdida.

BENAVENTE.—Desde las 4, La mujer X (emocionante film español, por María Fernanda Ladrón de Guebara).

DILBAO.—3,45 y 6, primero, Teruel por la República (maravilloso documental de la reconquista de esta ciudad por el Ejército popular, film realizado por F. R. I. E. E.). Segundo, En cada puerto un terror (Stan Laurel-Oliver Hardy). Tercero, El misterioso doctor Carpi (un film sensacional de singular atracción).

GALATRAS.—Desde las 11, Cogido en la trampa.

GALLAO.—De 3,30 a 8, programa doble. El galante defensor y El retorno de Raffes.

CAPITOL.—4 y 6, Aurora de esperanza (un film español realiza-

do recientemente en Barcelona, la hora actual revidada en una maravillosa concepción de arte; protagonista, Félix de Pomés; formidable éxito).

CARRERAS.—Desde las 11, De seo (Mariena Dietrich-Gary Cooper).

CHAMBERI.—Desde las 4, El crimen del avión.

DORE.—3,30 y 5,30, Por el mal camino (por James Cagney).

DOS DE MAYO.—Desde las 3,30, El chico millonario.

DURRUTI.—Desde las 4, Amor de gauchó (formidable superproducción, con el magnífico tango de La Cobra; protagonista, Warner Baxter). Fin de fiesta: Carmen Córdoba, Conchita Casado, Conchita Pagán, Paquito Toledo (precioso humorista de ocho años) y Carmen Flores.

ELGAÑO.—Desde las 4, Charlie Chang en Shanghai.

ENGOMIENDA.—3,30 y 5,30, La ciudad sin ley.

FIGARO.—3,30 y 6, Tras la máscara (terrorífica) y Pánico en el aire (politécnica).

FLOOR.—Desde las 4, Puerto nuevo (en español).

CEROYA.—4 y 6, Mascaráda.

GONG.—Desde las 11, El fallarín y el trabajador (film español, adaptación de la comedia de igual título de D. Jacinto Benavente; protagonista, Ana María Custodio).

GOYA.—4 y 6, ¡Anny, Anny! (formidable creación de Anny Ondra).

HOLLYWOOD.—4 y 6, Campión ciclista (maravillosa creación de los Bocazas).

MADRID-PARIS.—Desde las 11, La novia que vuelve (maravillosa creación de Claudette Colbert; tercera semana).

METROPOLITANO.—Desde las 3,30, Domando fanfarrones (caballista) y Horror en el cuarto negro.

MONUMENTAL.—3,30 y 5,30, El rey de los condenados (un grito de rebeldía de los oprimidos, formidable creación de Conrat Veit).

OLIMPIA.—Desde las 4, La amenaza pública.

PADILLA.—4 y 6, La llamada de la selva (por Clark Gable).

PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Un par de gitanos (Stan Laurel-Oliver Hardy; quinta semana).

PANORAMA.—Desde las 11, El altar de la moda (gran revista musical; protagonista, William Powell). Variedades por Mercedes Sicilia, Niño Nono y Phary Sixter.

PLEYEL.—Desde las 4, Rinconcito madrileño.

PRENSA.—Desde las 4, Esposa distraída y La hija del barrio.

PROYECCIONES.—Desde las 4, Es el amor (film musical, por Jessie Mathews). Variedades por Naty de Aragón, Rosa de Andalucía, Nita Jovellanos y Trío Hermanas Diaz.

RIALTO.—Desde las 3,45, Compás de espera (emocionante film de intriga y misterio, por Richard Barthelms). Variedades por Carmelita Castilla, Carmen Torr, Mario Gabarrón, Dámaso Martín, Consuelito de Málaga y Carmelita Moreno.

ROYALTY.—4 y 6,15, Roberta (por Fred Astaire y Ginger Rogers, creadores de La Carioca y El Continental).

SALAMANCA.—4 y 6, El fantasma del castillo (un film de humor, por Robert Donat).

TETUAN.—3,30 y 5,30, Madre Alegría.

TIVOLI.—4 y 6, La reina mora (formidable película española, adaptación cinematográfica de la zarzuela de los hermanos Álvarez Quintero y maestro Serrano; protagonistas, María Arias y Pedro S. Terol).

Sindicato de Farmacéuticos (U. G. I.)

Sin excusa ni pretexto alguno debe darse un prelo de la Secretaría de este Sindicato todos los afiliados al mismo, para resolver asuntos de interés. Horas de Secretaría, de cuatro a ocho de la tarde.

RADIO

NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a La Argentina, Goya, 78; teléfono 6922 (Metro Goya).

VENTAS

VENDO gramola, maleta, discos, jaulas, jaulines. Docten Esquedo, 21, segundo C.

MACHUCA. Agujas gramófonos, retajes, estilográficas Caballero García, 8.

ANUNCIOS POR SECCIONES A QUINCE CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

AUTOMOVILES

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

ESCUELA automovilista, Arenal, 23; saca carnet conductor rápidamente.

BICICLETAS

COMPRO bicicleta en buen uso; teléfono 22339.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita Hortaleza, 61. Provincias sello.

MARGARITA Pantiga. Consulta reservada de tres a cuatro. Béjar, 25 (Guindalera).

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria. Corredera Alta, 12.

COMPRA

COMPRO cine Phoné Baby, aparato radio y gramófono maleta. Teléfono 22339.

CONSULTAS MEDICAS

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgación, debilidad, impotencia, espermatórea. Clínica especializada doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueva una, tres-nueve.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

CONSULTORIO médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, diez-dos, seis-ocho. Una peseta; especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2.

DENTISTAS

DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

HIGIENE

PRESERVATIVOS «La Ideal», Jardines, 23. Calidades superiores, todos precios.